

# 亲爱的，终于找到你！

## 电影《亲爱的》原型孙海洋与被拐14年的儿子相认，一家人昨日团圆

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
李静 李岩松 荆新年 倪自放

### 14年后的拥抱

6日下午，孙海洋更新了朋友圈：“14年又57天后，他已比妈妈高出一个头，还给我带来了土特产。这就是我们大家这么多年一直努力寻找的孙卓。”

当日，公安部在广东省深圳市组织开展“团圆”行动认亲活动，帮助离散十余年的3组家庭实现团圆。“终于找到真的孩子了。”孙海洋说。在经历了失去孩子和无数次希望变成失望之后，孙卓被找到。

电影《亲爱的》上映后，孙海洋的故事广为人知。2003年，孙卓出生。2007年10月9日晚，孙卓被人用糖果拐走。孙海洋寻子14年后，故事终于迎来团圆。

儿子孙卓4岁时被拐，再见时已18岁。当孙卓摘下口罩那一刻，母亲彭四英的眼泪一下子涌了出来。她蹲在儿子身边，轻轻抚摸儿子的头，泣不成声：“你都已长成大人了。”

彭四英说：“孩子有一点瘦，再长胖一点会更帅，比爸爸高，很欣慰。孩子的耳朵、鼻子、嘴巴，在我的脑海中就是这个样子的。”

记忆中4岁的儿子现在比自己还高，孙海洋抑制不住抱他的冲动，可是儿子已经不再是小时候，他再怎么用力也没法把他顺利抱起。相拥而泣后，爸爸妈妈轻轻地抚摸着儿子的手。

认亲现场，山东聊城公安局民警现场宣读了被拐儿童身份确认书，确认了孙海洋、孙卓及母亲的关系。

民警还原了孙海洋儿子被拐细节。2007年，犯罪嫌疑人吴某龙将糖果丢在孩子面前，“他丢一块，小孩就捡起来，就这样一块一块拿糖果把小孩哄走的。”

### 寻子包子铺

“孙卓，2003年腊月初七出生。2007年，我的包子铺才开业一星期，孩子就被拐走了。”这段话，孙海洋不知道已经讲过多少遍。

孙海洋出生在湖北的一个农村家庭，生活条件艰苦，2007年他计划到深圳白石洲开一家包子铺。他将包子铺选址在一所幼儿园旁边，希望自己的孩子能够在大城市长大。

2007年10月3日，包子铺开业。10月8日，孩子上学，一切步入正轨。孙海洋想，这就是他想要的生活。

可好日子只维持了两天。10月9日晚上，四岁的孙卓被人贩诱拐，当时孩子还穿着幼儿园崭新的校服。

接下来的几天，孙海洋开始贴寻人启事。一个寻人启事，写了很多版本。第一个版本是，孩子孙卓，被四十几岁的人拐走，并附有孙海洋的电话号码。第二天，老家的亲人赶来，建议将寻人启事加上悬赏五万。第三天，又改成悬赏十万。

第十五天，孙海洋将刚刚起步的包子铺，改名为寻儿子店，并悬赏20万。孙海洋要告诉全世界，他的孩子失踪。如果找不到孩子，他觉得一生也就完了。包子铺得到媒体关注，引起很大轰动，小吃街堵到车都进不去。

孙海洋的包子铺开了三年就关掉了，他现在开出租车。不变的是，孙海洋没更换的手机号码和定格在孩子四岁时的记忆。

2014年打拐题材电影《亲爱的》曾经看哭了无数人。2021年12月6日，片中韩德忠的原型孙海洋终于与被拐多年的儿子孙卓相认，抱头痛哭。

2007年，孙海洋四岁的儿子孙卓在深圳白石洲被拐。此后，孙海洋走遍全国各地，踏上寻子之路。14年，茫茫人海中寻找丢失的儿子，如同大海捞针。14年后，孙卓终于被找到。这其中，经历了怎样的悲欢离合？



孙海洋一家终于团聚。 新华社发

### 大海捞针般寻找

2008年，孙海洋收到一条线索，一个很像孙卓的孩子在宁夏。孙海洋便联系警方，得到的回复是否定的。隔了一个月，孙海洋再次拿出照片，越看越觉得像孙卓，他不死心，便想亲自去看一看。孙海洋从深圳转河南，再到西安，才能到宁夏，路上耗了两三天。距离越近，孙海洋越紧张。打听到孩子上的幼儿园，远远地看着孩子，孙海洋喊了一声孙卓，孩子没有回头。孙海洋便走上前去看，孙卓头上有两个旋，眼前的孩子只有一个旋，显然不是孙卓。希望瞬间破灭。孙海洋坐在地上痛哭失声，压抑了很长时间的情绪爆发出来。

孙海洋的小儿子孙辉，是2012年出生的。孙海洋原本觉得，再生一个孩子意味着对儿子孙卓的背叛。直到孙海洋意识到父母头发白了，生死问题突然击中自己。他妥协了。可是给孙辉办出生证时，有人建议孙海洋要不要给儿子孙卓办理死亡证明，他愤怒地跟人吵起来。“我不相信孩子死亡，我们都在等他回家。”

孙卓失踪后，孙海洋一直住在深圳，却已经搬过十几次家。消息总是传得很快，邻居知道孙卓的事情就会说些让人难受的话。“听说有的被拐儿童，找到以后肾都没了。”这些无意的话，给孙海洋父母造成了伤害，最后只好搬家。

一到中秋节和六一儿童节，孙海洋和妻子便会默契地避开孩子的问题。有时候，孙海洋甚至想，哪怕还有骗子骗自己呢。

### 不变的号码

2014年，孙海洋寻子的故事被改编成电影《亲爱的》。电影上映时，孙海洋唯一的要求就是，将自己的电话号码15920054088加入片尾。

影片播出后，孙海洋一时间成为全国流量最高的人。他的微信好友爆满，一天几千条信息。接到十个电话，一百个电话，一万个电话……他希望总有一天能接到一个电话，告诉他孩子在哪儿。

号码公布出去，孙海洋接到

一类电话，就是跟他一样的寻亲家庭。他发现孙卓不再是一个个案，还有很多个“孙卓”。不到一年时间，孙海洋就收集了3000多个丢失孩子的信息。

这些年，孙海洋一边找自己的孩子，一边参与解救了50多名被拐儿童。2008年，孙海洋认识了同样在深圳丢失孩子的湖北老乡彭高峰，两人成了兄弟。2011年，幸运眷顾了彭高峰，他的儿子彭文乐在江苏被找到。孩子生日的时候，彭高峰邀请孙海洋，孙海洋替彭高峰开心，可是想到儿子孙卓，转眼就掉下眼泪。他还有跟郭刚堂的合影、跟申军良的合影，两人都找到了自己的孩子，孙海洋还在寻子的路上。14年，孙海洋几乎各个省份都跑遍了。

在那份3000多个丢失孩子的名单里，有的电话已经打不通，有的放弃，有的去世，有的离婚，有的生病……各有各的难。恨吗？他没有力气去恨，他希望通过努力找到自己的孩子，或者帮别人找到孩子。

### 电影照进现实

今年中秋节，孙海洋告诉记者，孩子仍然杳无音信，但是，“我一直相信会有和孩子团聚的那一天”。

孙海洋的信心来自于不断传来的好消息和警方的反馈。

据警方介绍，2004年12月19日，广东省茂名市杨某青夫妇到深圳罗湖公安机关报警，称儿子杨某弟（时年3岁）于当天上午在家附近失踪。2007年10月10日，湖北省监利县孙某飞（即孙海洋）到深圳南山公安机关报警，称儿子孙某（时年4岁）前一天在幼儿园附近失踪。同年12月28日，广东省深圳市彭某英到南山公安机关报警，称儿子符某涛（时年4岁）当天下午在家附近失踪。3起案件发生后，深圳市公安机关高度重视，先后成立专案组全力侦办案件，虽然受限于侦查手段和技术条件，案件多年来一直未取得突破，但办案民警始终不忘失踪儿童父母的殷切期盼，尽心竭力对每一条涉案线索进行分析研判，坚持不懈开展大量调查走访。

今年“团圆”行动开展以来，

已被拐的。他目前正在聊城阳谷一所高中读书，学习成绩还不错。他家里有他和养父母以及两个姐姐。他姐和养母长得像，但他和养母长得不像。小时候，大姐经常跟他说他是捡来的，他当时还不信，后来才知道这居然是真的，“那小时候只是开玩笑，两个姐姐对我都很好”。

孙卓说：“他们找了我十几年，应该是非常非常疼爱我，非常关心我，谢谢他们这么多年一直在找我，他们也很辛苦，其实我心里有一点愧疚，他们一直在找我，但要是见了面的话，我应该不会留在那里，估计他们会很失望吧。其实就是多了一个家，这边也是我的父母，那边也是我的父母。”

孙海洋说：“现在孩子终于被公安找到了，再也不用找孩子了。我们感谢公安，感谢政府。还没有找到孩子的家庭，一定要坚强，相信公安，相信政府，一定会找到孩子的。”

孙海洋夫妻一直握着孙卓的手，不舍得放开。母亲彭四英说：“人最大的痛苦是生离，最大的喜悦是团圆。14年当中，没有陪伴孩子成长，我很遗憾。剩下的日子，我希望能够陪伴他成长。”

作为讲述“孙海洋寻子故事”的电影人之一，电影《亲爱的》编剧张冀告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，“庆幸我们当时没有对别人的苦难表示冷漠。”张冀也通过微信朋友圈对孙海洋表示祝贺，“今天，每一个讲故事的人都收获鼓舞，今天是幸福的一天。祝愿海洋大哥阖家幸福，祝愿天下无拐，随着时代的进步和国家的发展，这个梦想一定会实现。我从未像今天这样坚信过这件事。”

认亲过程进行了网上直播，无数网友为之动容。《亲爱的》一片中主演张译也送上祝福：“孙海洋兄是我的角色韩德忠的原型人物，想起初见面那天，他的痛苦令我完全不知道能说些什么。《亲爱的》为我们收获了观众，带来了荣誉，也让我一直牵挂着他的儿子。今天，终于哭着看完直播，五味杂陈，最想说的一句话：祝贺孙海洋一家终获团圆，愿天下无拐，感谢人民警察！”

《亲爱的》终于有了美好的结局。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘森

### 槐荫区贸促会深入贯彻学习党的十九届六中全会精神

近日，济南市槐荫区贸促会召开专题会议，学习贯彻党的十九届六中全会精神。会议强调，要把学习全会精神作为当前和今后一段时期的重大政治任务，纳入党史学习教育，以更高的政治站位和政治自觉，全面系统学习领会全会精神的丰富内涵和核心要义，迅速掀起学习贯彻落实全会精神的热潮。一要原原本本学，切实把思想和行动统一到全会精神上来。二要结合实际学，要紧紧围绕贸促会贸易投资促进、对外经贸联络等业务属性，积极构建良好营商环境，增强对外贸易综合竞争力，更好服务党政、服务外经贸、服务企业。

会议要求，要以全会精神为指导，扎实完成好岁末年初各项任务，高标准谋划好明年工作，持续推动贸促事业高质量发展。（赵勇）

### 开展防艾禁毒宣传活动

为加强防艾和禁毒宣传教育工作，近日，昌邑禁毒大队联合卫健局开展了防艾+禁毒宣传活动。活动通过发放防艾、禁毒宣传册等形式，向群众广泛宣传对毒品的认识和艾滋病的预防等基本知识，积极倡导群众加强对禁毒、预防艾滋病知识的学习，提升自我保护意识。 张丽 付倩

### 创新开展禁毒宣传教育

为进一步加强禁毒宣传教育力度，持续推进农村地区毒品预防教育，普及毒品防范知识，坊子区禁毒大队集中购置由国家禁毒办、公安部禁毒局编写的《全国毒品预防教育读本》发放至村居及民警个人，确保农村地区禁毒宣传无死角、全覆盖，促进禁毒宣传工作更上新台阶。 李伟